# 汽车电器故障诊断方法

汽车电路中发生的故障主要有断路、短路、电气设备的损坏等。 为了能迅速、准确地诊断出故障,下面介绍几种常见的故障检修方法:

### 1. 直观诊断法

直观诊断法是在原地或通过道路实验,依靠观察和感觉,或者采用简单的工具来诊断故障。其特点是不需要什么设备,也不受场地等条件的限制,随时随地都可以进行诊断。但是对复杂故障的诊断速度慢,诊断的准确性在很大程度上取决于诊断人员的经验。对于潜伏和隐蔽的故障无法查实。往往需要通过解体检查才能发现。

采用直观诊断法时,首先要搞清故障的表现,有何特征及伴随症状;然后由简到繁,由表及里,逐步深入,进行推理分析;最后做出判断。这种故障诊断方法,可以概括为:问、看、听、嗅、摸、试。问

问就是调查。除驾驶员诊断自己所驾驶车辆的故障外,任何人在诊断故障之前,都必须先问明情况。如:车辆的技术状况、故障的先兆迹象、故障的发生属于突变还是渐变等等。即便是经验丰富的诊断人员,在不问明情况时,就盲目诊断,也会影响诊断的速度和质量。

看

看就是观察。如排气的颜色、漏油的部位和程度、机油的颜色、损坏情况等。

听

听就是听汽车工作时的声音判断故障的性质和部位。

嗅

嗅就是凭汽车在运行中散发出的某些特殊气味判断故障所在部位。

摸

摸就是用手触摸可能产生故障的部位,通过温度、振动等情况的变化, 来判断其工作情况。

试

试就是试验验证。诊断人员可亲自试车,去体验故障的部位。如:用单缸断火法判定发动机异响等。

上述的各种方法,并非每一种故障的诊断都必须采用,不同故障,可视其具体情况而灵活运用。例如,汽车行驶中,突然发现转向灯与转向指示灯均不亮,用手一摸,发现闪光器发热烫手,说明闪光器已被烧坏。

## 2. 断路法

汽车电路设备发生搭铁(短路)故障时,可用断路法判断,即将怀疑有搭铁故障的电路段断路后,根据电气设备中搭铁故障是否还存在,判断电路搭铁的部位和原因。例如,汽车行驶时,听到电喇叭长鸣,则可以将继电器"按钮"接线柱上的导线拆开,此时如果喇叭停鸣,则说明喇叭按钮至继电器这段电路中有搭铁现象。

# 3. 短路法

汽车电路中出现断路故障,还可以用短路法判断,即用螺钉旋具或导线将被怀疑有断路故障的电路短接,观察仪表指针变化或电气设备的工作状况,从而判断出该电路中是否存在断路故障。例如,怀疑汽车电路中的各种开关有故障,可用导线将开关短接来判断开关是好是坏。

### 4. 试灯法

试灯法就是用一只汽车用灯泡作为试灯,检查电路中有无断路故障。检查时试灯一端与电路中某一接线柱连接;另一端搭铁。若灯亮,则电路正常;若灯不亮,则电路有断路故障。

试灯法是利用试灯对线路故障进行诊断的一种方法,其优点是可迅速地判断出电路中的短路、断路故障。试灯法又分为短路检测法和断路检测法两种。短路法主要用于检测线路中的断路故障,而断路法则主要用于检测线路中的短路故障。

## 5. 仪表法

仪表法即通过观察汽车仪表板上的电流表、水温表、燃油表、机油压力表等的指示情况,来判断电路中有无故障的方法。例如,发动机冷态,接通点火开关时,水温表指示满刻度位置不动,说明水温表传感器有故障或该线路有搭铁。

# 6. 高压试火法

高压试火法即对高压电路进行搭铁试火,观察电火花状况,从而 判断点火系的工作情况的方法。具体方法是:取下点火线圈或火花塞 的高压导线,将其对准火花塞或缸盖等,距离约 5mm,然后接通启动 开关,转动发动机,看其跳火情况。如果火花强烈,呈天蓝色,且跳 火声较大,则表明点火系工作基本正常;反之,则说明点火系工作不 正常。

### 7. 低压搭铁试火法

低压搭铁试火法即拆下用电设备接线的某一线端对汽车的金属部分(搭铁)碰试而产生火花来判断故障的方法。这种方法比较简单,是广大汽车电工经常使用的方法。搭铁试火法可分为直接搭铁和间接搭铁两种。

直接搭铁是指未经过负载而直接搭铁,以是否产生强烈的火花来判断电路有无故障。例如,要判断点火线圈至蓄电池一段电路是否有故障,可拆下点火线圈上连接点火开关的线头,在汽车车身或车架上刮碰,如果有强烈的火花,说明该段电路正常;如果无火花产生,说明该段电路出现了断路。

间接搭铁是指通过汽车电器的某一负载而间接搭铁,以是否产生 微弱的火花来判断线路或负载有无故障。例如,将传统点火系断电器 连接线搭铁(回路经过点火线圈初级绕组),如果有火花,说明这段线 路正常;如果无火花,则说明这段线路出现了断路。特别值得注意的 是,试火法不能在电子线路汽车上应用。

# 8. 换件法

换件法在实际故障诊断中经常采用,即使用一个无故障的元件替

换怀疑出现故障的元件,观察出现故障系统的工作情况,从而判断故障所在。采用换件法必须注意的是,在换件前要对其线路进行必要的检查,确保线路正常方可使用,否则会造成更大的损失。

## 9. 仪器法

用仪表仪器对电气设备进行检查。根据仪表测量某些电参数的大小,经与正常数据对比后,来确定故障原因和部位。随着汽车电气设备的日趋复杂,在维修中,特别是维修装置电子设备较多的车辆,使用一些专用仪器是十分必要的。

### 10. 试灯检查法

用一个汽车灯泡作为试灯,检查电路是否有断路故障。检查时试 灯一段与电路中某一接线柱连接;另一端搭铁。若灯亮则电路正常; 若不亮则电路有断路故障。

## 11. 分段检查法

采用分段检查法查找汽车故障就是以顺藤摸瓜的方式进行,逐步缩小可疑范围,渐次找出故障部位。每检查一段,即可排除该段的故障可能,因此也叫分段排除法。